

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración.—En Ultramar, D. Benito González Tánago, Obra Pía, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.
A precios convencionales

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 13 tomamos las siguientes noticias:

—Es muy posible que en la semana próxima se presente á las Cortes el proyecto de ley sobre creación de un banco Territorial.

—Ayer mañana ha estado reunida la comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley sobre autorizaciones y ha discutido largamente, quedando conforme la mayoría en el pensamiento que ha de presidir á la redacción del dictámen. Este será conforme con el proyecto del gobierno, salvo algunas variaciones no completamente acordadas, pues antes de la redacción definitiva del dictámen, celebrará la comisión una conferencia con el gobierno, con objeto de ponerse de acuerdo con él.

—Hoy publica la *Gaceta* el anuncio y pliego de condiciones para la subasta del cable electro-telegráfico submarino que ha de tenderse para poner en comunicación las islas de Mallorca y Menorca.

—Ayer se han reunido en el Senado las comisiones que entienden en los proyectos de ley de redacción de censos y de población rural. Estas dos comisiones llevan muy adelantados sus trabajos, y probablemente del lunes al martes se leerá en la alta Cámara el dictámen de la primera.

—La fragata de guerra *Blanca* que tan activa y honrosa parte ha tomado en los acontecimientos militares del Pacífico, es uno de los buques mejores de nuestra escuadra. Está mandada por el señor Topete, cuenta ya diez y siete presas de consideración desde que está en las aguas de Valparaíso, siendo dos fragatas y un vapor con 136 soldados y oficiales las que ahora en el último correo se nos anuncian oficialmente.

Este buque, que ha llegado á ser para los aliados sur americanos la sombra de Nino, tanto que la prensa de aquellos países pide no se dé cuartel á su tripulación si fuese presa, este buque, repetimos, que da alcance á vapores de marcha extraordinaria, es el único de vapor que tiene al frente de su máquina maquinistas españoles que son los señores D. José Fernández Lamara y D. José Montero.

—El señor Salaverría manifestó anteaer en el seno de la comisión que entiende en el proyecto sobre autorizaciones, que por mas que crea vigente la ley de 1.º de agosto de 1831, conceptuada desde hace mucho tiempo indispensable, bajo el punto de vista de la conveniencia del país, ha cer algo que resuelva de una vez para siempre este inveterado asunto de los certificados, y que no entraria en el poder sin el firme propósito de

abordar de lleno la cuestión, y que la resolveria antes de dar lugar á que le impusieran condiciones los interesados. Añadió que sus ideas estaban consignadas en unos célebres artículos que publicó *El Diario Español*, cuya paternidad no negaba, y en los cuales trató de provocar una polémica solemne acerca de este particular.

—Los ministros de Fomento y Hacienda asistieron anteaer al seno de la comisión de presupuestos con objeto de ponerse de acuerdo con la comisión sobre el proyecto de supresión de los derechos de pontazgos, portazgos y barcajes.

—La comisión de reforma arancelaria ha terminado ayer la información oral sobre carbones y ha comenzado la relativa á los hierros. Créese que en esta semana quedará concluido el interrogatorio de algodones y es de esperar que en breve se terminará el estudio profundo que, sobre el asunto que le ha sido encomendado, se proponen hacer los individuos de la comisión. Mañana se abrirá la sesión á las once y desde el siguiente día comenzarán á las nueve de la mañana.

—La *Correspondencia* inserta el siguiente despacho:

«Aranjuez 13.—El bombardeo de Valparaíso no puede atraer compromiso alguno para España. Está desmentido oficialmente que el cuerpo diplomático extranjero hiciera ninguna protesta por no haberse concedido por el jefe español el tiempo necesario para que evacuaran la ciudad las mujeres y los niños. El bombardeo se llevó á cabo despues de haber dado el aviso con cuatro días de antelación.»

—Aun cuando los despachos telegráficos del extranjero no anunciaban ayer todavía ningun detalle por el cual pueda decirse que se han roto las hostilidades, el apresuramiento con que se continúan haciendo los últimos aprestos y la importancia de ellos hacen creer inminente una solución belicosa.

Italia tiene 400,000 hombres que poder emplear en la lucha; Austria ha puesto 700,000 en pie de guerra, y Prusia cuenta con 500,000 soldados.

CORREO ESTRANJERO.

ITALIA.—El 4 llegó á Florencia el príncipe Napoleon, procedente de Ancona, Milán y Colonia. Se asegura que se establecerá en Nápoles donde ha comprado el palacio real de Pórtici. No ha ido á alojarse al palacio Pitti, y sí al hotel de la Ville.

—En Milán se habia hecho correr la voz de que habia estallado una revolución en Viena y que habia abdicado el emperador de Austria.

«¡Seamos formales por caridad!» dice un diario de Turin al dar esta noticia.

—Dícese que Victor Manuel se trasladará á Bolonia y que en esta ciudad se constituirá el cuartel general del ejército italiano.

—Un despacho de Marsella dice que el gobierno de Florencia ha hecho pedir indirectamente autorización al Sumo Pontífice para trasportar las tropas por ferro-carril por los Estados de la Iglesia.

—Nápoles 5 de mayo.—Anteaer fué un gran día de fiesta para esta capital con motivo de la salida del príncipe Humberto. A las cuatro de la tarde salió del palacio real en carretela descubierta, llevando á su derecha al síndico de Nápoles y enfrente al prefecto senador Gualterio y al coronel Carravo, comandante de la Guardia nacional.

El gentío que se agolpaba para despedir á S. A. era numeroso, y no cesó de repetir los gritos de «¡viva el Rey!» «¡viva el príncipe!» «¡viva Italia!» A las cinco, despues de haberse despedido de las autoridades se embarcó en el *Volturno*, anunciando su salida los cañones de los fuertes.

La salida de las tropas continúa en aumento para la alta Italia. La mas grande actividad reina en los arsenales y en las ciudades marítimas, que se están provisionando á toda prisa de todo lo necesario.

La escuadra de operaciones que se va á reunir en el Adriático se compondrá de veinte y cuatro fragatas. El contra-almirante Vacca tomará el mando de doce buques de hélice, y el vice-almirante Brochetti tendrá bajo sus órdenes las doce fragatas acorazadas. El comandante en jefe de la flota, almirante Persano, enarbolará su pabellon en la fragata *Re di Porto-gallo*.

El mas grande entusiasmo reina en la marina italiana.

—Florencia 6.—Las demostraciones populares en favor de la guerra menudean de una manera pasmosa y es indecible el entusiasmo bélico de que se hallan todos poseidos. Cada día se verifican una ó dos demostraciones y en todas ellas se mezclan repetidamente los gritos de «¡viva Victor Manuel!» «¡viva Garibaldi!»

La demostración que se celebró hace tres días tuvo cierto carácter que reprobaron desde luego las autoridades. Además de la plaza de la Signoria, la muchedumbre recorrió las calles principales, y por el puente de la Trinitá se dirigió hácia el palacio Pitti. Una vez allí, los grupos trataron de entrar en él para pedir al rey una orden de llamamiento á Garibaldi y la formación de legiones de voluntarios. La guardia se puso sobre las

armas, ocupó la puerta y cruzó las bayonetas, tomando la actitud de cargar. Uno de los agitadores subió sobre la garita del centinela y arengó á la multitud que era necesario nombrar una diputación que fuese á presentarse al rey.

Despues de atronadores aplausos una delegación subió la escalera; pero al fin de ella, el intendente de Palacio les dijo que S. M. no recibia á semejante hora ni de aquella manera. La muchedumbre quiere entonces dirigirse al Parlamento y bajó en dirección al palacio de la Signoria. Nombróse allí una nueva comisión, que fué recibida por el presidente Depretis con bastante severidad, llamándola á la legalidad y aconsejándola la vía peticionaria. La muchedumbre se disolvió, pero citándose para el día siguiente.

Por la noche, el prefecto Cantanelli redactó dos manifiestos: el uno para impedir los agrupamientos, y el otro los enganches extra-gubernamentales. El primero terminaba así: «Deberíais prevenirnos que si contra toda esperanza estas manifestaciones se renovasen, yo no podria permitir las que he tomado todas las disposiciones oportunas para impedir y disolver, si esto es necesario, toda reunion ilegal.»

A pesar de todos los preparativos y de todo el entusiasmo, obsérvase hoy cierta modificación en sentido pacífico en el modo de ver las cosas. Empezando por crear un poco menos en la inminencia de un conflicto; la negativa indirecta del baron de Ricasoli á aceptar la presidencia del gabinete, no puede menos de traducirse en sentido pacífico. Yo no sé si las declaraciones de Mr. Rouher en el parlamento francés son las que han producido en algo esta pequeña oscilación en los ánimos; pero lo cierto es que existe, aunque no tenga importancia alguna real.

Todo esto lo que me indica es que la ruptura de hostilidades, si se verifica en un plazo breve, no tendrá lugar entre Italia y Austria, sino por la parte de Alemania.

La *Lombardia*, periódico de Milán que recibo hoy, perseverando en su lenguaje belicoso, llega hasta suponer que en el palacio real de Módena se están haciendo todos los preparativos para cuando vaya el rey á ponerse al frente de las operaciones militares. Y añade que ya se están preparando los formularios de encabezamiento de los decretos que se bayan de expedir durante la regencia del príncipe de Carignan.

Hoy probablemente votará el Parlamento el proyecto que autoriza al gobierno para usar los poderes extraordinarios.

En el ministerio de Marina se están reuniendo numerosos ejemplares de la carta de cabotaje del

— 85 —

Francamente, señores y señoras, ¿no es esto salir á caza de adulterios?
Veamos lo que debe venir.

IX.

Matrimonio de conveniencia.

(Continuación.)

El futuro ministro llega, entra en la casa de sus suegros el día en que la bendición del sacerdote, tomando el nombre del amor, ha formado el nudo indisoluble que le ha de unir á Paulina. Está molesto, no sabe donde poner sus cofres: teme incomodar y teme molestarse á sí mismo sobre todo; ha vivido siempre independiente y tiene manías: quisiera tomar desde el primer día el continente que desea guardar siempre, lo cual, si bien es muy razonable, es muy difícil, sobre todo con una familia que no se conoce. No está enamorado de su mujer, puesto que la conoce apenas. Sabe que le conviene, pero no sabe todavía si le gustará.

Mr. Deschamps no es torito, y no le falta cierta falsa ciencia de la vida. Se ha forjado planes y sistemas, y es de los que dicen:

—Se debe ir con tiento con las mujeres, concederlas esto, y negarlas esto otro, etc., etc.

Sin pensar que las mujeres no se parecen entre

— 88 —

esos libros, todos esos discursos que se escriben para inclinaros á la insurrección, para probaros que teneis tanta inteligencia, tanto talento y tantos derechos como vuestros maridos, que debeis reclamar vuestras prerogativas, hacer lo que ellos hacen y ocupar sus puestos, os conduciría á un abismo. ¿Qué ganaríais, en resumidas cuentas?

Nosotras tenemos por nuestra constitución física, males, inconvenientes y cuidados de los que no podemos librarnos y endosárselos á ellos. Tendríamos pues que conservarlos, y añadir á estos todos los que le son peculiares. Al tomar los beneficios, tomaríamos naturalmente las cargas, y tenemos bastante con las nuestras. Y sobre todo esto, ¿quitaríais á los disculos y á los ingobernables su fuerza bruta, de la cual abusarian á su placer á pesar de cuantas leyes pudiesen establecer? Por lo demás, aquí estamos entre mujeres y puedo decirlo sin temor de que nos escuchen y seamos sorprendidas: que no sabemos, y podemos dominarlos mejor y de un modo mas duradero que si con voz ronca y fuerte gritárais:

— ¡Yo lo quiero!

¿No sabemos todas decir con el ademán mas sumiso del mundo:—Amigo mio, has querido que hiciese tal cosa y la he hecho?

¿Es él el que lo ha querido? ¿No habeis vos sabido inculcarle esa voluntad, escogiendo el momento mas oportuno, aparentando despues que os habeis sometido á ella? ¿No poseemos pues ar-

— 89 —

mas, prohibidas tal vez, pero mas temibles aun que si marcháramos á tambor batiente y á banderas desplegadas titulándonos soberanas?

Desconfiad de esas nuevas ideas de insurrección que son peligrosas: nos quitarían la seducción de la debilidad, nos harían perder nuestros medios de ataque y defensa, y nos darian en cambio una carga demasiado pesada para nuestros hombros: no solo no podríamos manejarla, no solo no podríamos levantarnos con ella, sino que al querer andar caeríamos rodando con su peso. Tales ideas son en primer lugar impracticables; pero aunque no lo fueran, yo renunciaria á ponerlas en práctica. Cambiaríamos nuestra posición por otra peor, perderíamos lo que tenemos sin adquirir mas que disgustos; convenid conmigo en que no vale la pena de reclamar el mando para esto.

No pretendo decir que la condición de las mujeres es excelente, no me acuseis antes de oírme. Muchas cosas deben reformarse, pero estas reformas no pueden referirse mas que á las cosas materiales. Las mujeres sin fortuna, no tienen ningun medio de vivir, excepto en las condiciones excepcionales de inteligencia ó audacia; hay ocupaciones que debían ser suyas exclusivamente y de las cuales se las priva, siendo tan capaces como el sexo fuerte de cumplirlas debidamente. Se las cierran los caminos y se queja el mundo de que ellas buscan otros. Se las acusa, se las dá un salario mezquino por su trabajo incesante, y se las co-

litoral del Adriático, formada por los austriacos el año de 1822.

El periódico *La Italia* asegura que el rey saldrá el 15 de mayo para Plasencia, lo cual está conforme con mis noticias.

Mañana probablemente se abrirán las oficinas para el enganche de los voluntarios.

Noticias telegráficas que recibo hoy de Brescia anuncian que había llegado a Venecia la fragata *Lucia* con tropas. El príncipe de Lichtenstein y el archiduque Ernesto habían llegado a Verona. Todos los caminos del Tyrol estaban llenos de artillería.

Al mismo tiempo que la fragata austriaca *Novara* era destruida por un incendio en Pola, el fuego se declaraba en otros dos buques anclados en el puerto que pudieron sofocarse con prontitud. Los perjuicios causados por el incendio son considerables, sobre todo en el gran almacén.

ALEMANIA.—Sajonia es un pequeño reino de una cuarenta leguas de longitud que se extiende entre Prusia y el Noroeste de Austria. Lo atraviesa el Elba, que partiendo de Bohemia, y pasando por Dresde, capital del reino, entra a bañar algunas leguas del suelo prusiano. La posesión de Dresde es para Prusia de grandísimo interés estratégico. Bohemia, en donde se concentran las tropas austriacas, forma un gran campo rodeado de montañas por todas sus caras; es una verdadera fortaleza natural que domina todas las comarcas vecinas. Si los austriacos dueños de todos los caminos que conducen a Sajonia llegan a Dresde antes que los prusianos, su posición será eminentemente peligrosa para estos. Dresde unido a Bohemia por un ferrocarril, puede rodearse fácilmente de fortificaciones de campaña, que es lo que hizo Napoleón en 1813, y servir de base de operaciones. De Dresde a Berlín hay unos 100 kilómetros, en los que no se encuentra ni un río importante, ni un obstáculo natural, ni una plaza fuerte capaz de detener al enemigo. Berlín quedaría a merced de una batalla perdida. Si por el contrario los prusianos se apoderaran de Dresde, su situación será mucho menos peligrosa. Pudiendo maniobrar a los dos lados del Elba, les sería posible detener a los austriacos en los desfiladeros de las montañas de Bohemia, y en todo caso estos tendrían que presentar la batalla para posesionarse de Dresde antes de llegar a Berlín.

ESTADOS-UNIDOS.—El Congreso de los Estados-Unidos, dice uno de nuestros colegas, dominado hoy por el partido radical, está dando al mundo entero el espectáculo mas lamentable y escandaloso. El capitolio de Washington ha sido convertido por los fanáticos estremistas en una especie de plaza de mercado, en donde no solo se blasfema del modo mas chocante y se invoca a la divina providencia para que acabe de una vez con aquellos que no son de la misma opinión que los radicales, sino que se emplea el lenguaje mas grosero en los debates, y se insulta a la dignidad de la nación y a lo que la decencia exige.

TURQUÍA.—Los delegados franceses en la conferencia sanitaria internacional de Constantinopla han presentado y hecho adoptar las proposiciones siguientes: la medida mas pronta, de ejecución mas fácil, la mas segura y la que presenta menos inconvenientes, bajo no importa qué punto de vista, consistiría, en caso que se desarrolle el cólera entre los peregrinos, en interrumpir momentáneamente, es decir, durante la epidemia, toda comunicación marítima entre los puertos arábigos y el litoral egipcio, dejando abierta a los peregrinos para la vuelta a Egipto el camino seguido comunmente por las caravanas. En otros términos: se obligará a los peregrinos a hacer una cuarentena, y a que eviten el contagio por mar.

—Segun las noticias y correspondencias de Constantinopla del 25 de abril, en dicho día empezó la famosa fiesta musulmana de los sacrificios llamada *Curban-Bairam*. En igual día habrán sacrificado millares de reses los peregrinos de la Meca y de Medina, empezando luego su viaje de regreso las caravanas. En el Congreso sanitario, la cuestión sobre la *inmunidad* de que al parecer gozan, respecto de la invasión del cólera, algunos pueblos y muchos individuos, habia dado lugar a animados debates. Discusiones no menos vivas se hallan entabladas sobre la *incubación* del cólera, considerada como base de la duración de las cuarentenas.

—Constantinopla 2 de mayo.—El día 30 de abril hubo en esta capital un nuevo incendio, y otro mas considerable el 29 en Esmirna, que redujo a cenizas gran parte del edificio del consulado general de Francia.

El 29 de abril el patriarca ecuménico y los arzobispos del Santo Sínodo celebraron una solemne función en acción de gracias, en la iglesia griega de Nuestra Señora de Pera, por haber salido indemne del atentado cometido contra el emperador de Rusia.

La conferencia sanitaria se reunirá en pleno mañana para nombrar las comisiones que habrán de informar acerca de las cuestiones relativas a la preservación del cólera, por hallarse ya examinadas las concernientes al origen y a la propagación de dicha enfermedad.

Hoy ha desembarcado en esta capital S. A. el virey de Egipto, que permanecerá aquí tres semanas probablemente. Se preparan grandes fiestas en su obsequio.

La Siria está tranquila. Daoud pachá ha construido algunos blockhaus en el camino de Beyrout a Damas y en el litoral.

Hoy ha corrido el rumor de que el emir Harfouch ha sido capturado.

El sultán ha nombrado presidente del gran consejo a Ruchdi-pachá; antiguo ministro.

ECUADOR.—La república del Ecuador ha pasado una nota-circular a los representantes de las potencias extranjeras en Quito anunciándoles haber declarado la guerra a España.

INGLATERRA.—El gabinete inglés ha presentado al Parlamento la reforma de las circunscripciones electorales. Se crean cuarenta y nueve distritos nuevos, de ellos siete en Escocia. Los demás en Inglaterra. Aquellos cuya población no pasa de 8,000 almas, pierden el derecho de nombrar un diputado. Las nuevas circunscripciones que excedan de 16,000 almas tendrán dos. Los condados de mas de 100,000 almas, que hoy solo

tienen tres diputados, tendrán cuatro. Los cuatro principales de Inglaterra y la universidad de Londres elegirán un diputado mas de los que hoy tienen. El gabinete ha pedido que la Cámara vote sobre sus proyectos antes del término de la legislatura.

—A *La Correspondencia* escriben la siguiente carta:
Londres 9.—La actitud de Inglaterra respecto de los acontecimientos que se preparan en Europa, empieza a conocerse apenas se ha recibido aquí la noticia del éxito desgraciado que han tenido las indicaciones de este gobierno para la celebración de un Congreso europeo. En efecto, el conde de Clarendon ha declarado en la Cámara de los lores, respondiendo a lord Codogan, que el gobierno no pensaba abandonar el principio de no intervención en el caso de una guerra entre el Austria, la Prusia y la Italia. Añadió que por desgracia existían demasiados motivos para temer la guerra.

La Inglaterra estaba pronta a ofrecer sus buenos oficios; pero no podia obrar sola. Lord Stratford manifestó entonces su sentimiento de que el gobierno británico permaneciese inactivo y no elevase su voz contra la guerra, política que lord Grey censuró tambien como indigna de una gran nación y que a la larga haria la guerra europea.

El conde Russell negó que los intereses materiales fuesen la única regla de la política británica, pero añadió que el país debía reflexionar mucho antes de comprometerse en una guerra en que no se trataba de su honor ni de sus intereses. Y respondiendo luego a un elocuente discurso de lord Derby contra la ambición de determinadas potencias, lord Clarendon declaró que las respuestas dadas a las gestiones conciliadoras de la Inglaterra no dejaban apenas esperanzas de paz.

Como usted observará, los ministros han tenido buen cuidado de no soltar prenda alguna respecto a lo que hará el gobierno si la Francia toma parte en la lucha. Creo, sin embargo, que si esto acontece, cualquier amenaza contra la Bélgica y acaso la reconquista de las fronteras mismas del Rhin, producirá en este país un cambio de gobierno en sentido conservador y la alianza de la Inglaterra con la Alemania.

El banco de Holanda ha elevado su descuento de 6 a 6 1/2 por 100.
El foreign office ha recibido hoy un despacho de Bombay anunciando que a la fecha de las últimas noticias los prisioneros de Abisinia habian salido para la costa.

FRANCIA.—Créese que la larga residencia del príncipe de Dinamarca en París tiene un objeto político. Trátase, segun se dice, de reconciliar a Dinamarca y Prusia, y de devolver a aquella el ducado de Schleswig, a cambio de una alianza ofensiva y defensiva contra Austria.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.
Paris 12.—Se ha recibido el correo de Saint-Nazaire.
La escuadra española ha bombardeado a Valpa-

raiso, ocasionando inmensas pérdidas que se calculan en unos 400 millones de reales.

La ciudad ha quedado casi arrasada, pero las desgracias personales no han sido muchas.

Paris 12.—El Hannover se ha adherido a la proposición de Sajonia. Sorprendido el gobierno de Berlín, créese tomará posiciones estratégicas. Se teme que de estos sucesos nazca la ruptura de la Prusia con la Confederación.

Londres 12.—La escuadra española bombardeó a Valparaiso el día 31 de marzo, arrojando en unas seis horas mas de dos mil proyectiles que destruyeron la Aduana, almacenes y parte de la población sin ocasionar desgracias personales. Las pérdidas que ha ocasionado el bombardeo se hacian subir a la suma de veinte millones de duros.

Es falso que el ministro de los Estados-Unidos hubiera pretendido evitar por la fuerza el bombardeo.

La escuadra se aprestaba para levar anclas y dirigirse a bombardear otros puertos de Chile y Perú y a tomar las islas Chinchas.

Paris 13.—Se han tomado medidas en Radestadt y Mayenza para evitar que ocurran en dichos puntos trastornos como los ocurridos en Francfort entre los prusianos y bávaros que forman la guarnición federal.

Los austriacos forman dos grandes campamentos, uno en las inmediaciones de Augsburgo y otro en las de Nuremberg.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 15 DE MAYO.

Bajo la presidencia del señor Gobernador de la provincia tuvo lugar anoche la segunda sesión de la Junta general de accionistas del ferrocarril.

Leída y aprobada el acta de la anterior, el señor Bengoa, como secretario de la comisión informadora sobre el balance y cuentas presentados por el Consejo en la sesión primera, dió lectura a un extenso dictamen, del que, por haberle oído una sola vez, prescindimos de ocuparnos, limitándonos a transcribir sus conclusiones, que son las siguientes:

- 1.º Que debe aprobarse el Balance presentado por la Administración.
- 2.º Que conviene nombrar una comisión especial que estudie detenidamente el punto de las tarifas diferenciales.
- 3.º Que se conceda a la Administración la autorización que solicita para el arreglo de la deuda flotante, en los términos que la Junta estime, oidas las explica-

loca en la imposibilidad de poder hacer otras cosas. Tienen necesidad de ser apoyadas, sostenidas, y se las rechaza, se las condena a la inacción. Esto es lo que es preciso cambiar y que daría resultados ventajosos para la moralidad y las costumbres. Lo demás son ilusiones, sueños de imaginaciones generosas ó estraviadas, que desean el bien apasionadamente, pero que le buscan por medios impracticables. Lo mas que podemos hacer es agradecerles sus buenos deseos; reconocer que sus problemas son utopías; que el amor a la humanidad les ciega y los arrastra, y que el orgullo de su propio valor les dá aspiraciones hacia un mas allá, al que nunca podrán llegar. Los rayos divinos de que nuestra vida es formada, tienden siempre a elevarse a su nacimiento: ¡pero ay! ¡Esto no puede suceder en la tierra, y nos es preciso para conseguir tales privilegios, esperar a que hayamos abandonado esta prisión! Nuestro Creador lo ordena así.

Vamos muy lejos de nuestro matrimonio de conveniencia, y ya es tiempo que volvamos a encontrar a nuestros recién casados.

El marido entra en casa de los parientes de su mujer con costumbres adquiridas fuera, y se vé rodeado de personas que tienen las suyas y que no tratan naturalmente de renunciar a ellas. Conoce el interior de la casa tanto como puede conocerlo el que no ha tenido hasta entonces casa ni familia. Vá a tantear el terreno antes de es-

nadas, que tengamos un dueño y que podamos apoyarnos en un brazo mas vigoroso que el nuestro.

Un punto hay únicamente en que los derechos de la mujer son idénticos a los del hombre, y este son los hijos. El padre y la madre tienen sobre ellos la misma autoridad, y la madre puede como el padre mandarlos y dirigirlos: debe ser consultada la mujer sobre todo lo que les concierne, y su consentimiento es indispensable a las medidas que dicten la necesidad ó las circunstancias. En una casa bien arreglada, esta verdad no necesita discutirse.

En vista de esto, dejad siempre mandar a vuestro marido, a menos que no le reconozcáis incapaz, lo que es la mayor de las desgracias que os pueden suceder; pero si habeis encontrado un número pasadero en la lotería del matrimonio, no añadais nuevos tormentos a los que no podeis evitar. Aun en el triste caso de la incapacidad, no olvidéis que la mujer que falta al respeto a su marido, sobre todo delante de sus hijos, autoriza y enseña a estos a que la desobedezcan a ella. Regla general: del desprestigio del jefe de la familia, nace el de la mujer; y mal puede ser obedecida la que con su conducta y su ejemplo predica la desobediencia.

No queráis apoderaros de las prerogativas masculinas; no prediquéis la independencia; no afectéis pretensiones que no podeis justificar. Todos

si, y que lo que es bueno para esta, es detestable para aquella. Tantas mujeres, tantos caracteres distintos; y por consiguiente, tantos medios diversos de guiarlas y dirigir las.

En primer lugar, sabe esto por regla general. Casi siempre la felicidad ó la desgracia de un matrimonio se debe exclusivamente al marido. Cuando un hombre se casa con una joven soltera, es como si comprase un libro en blanco: es dueño de escribir en él lo que le plazca, y depende de él el resultado. Excepto algunas naturalezas de índole perversa, que son muy pocas, las mujeres son lo que se quiere que sean. Es preciso dirigirlas; a los diez y ocho años lo ignoran todo, y hasta se ignoran a sí mismas: su corazón se abre a la esperanza, al porvenir, como las flores a los rayos del sol. Así como las flores, se marchitan ó se secan, si una mano inteligente no las cuida y las sostiene. Yo no soy de las que os predicarán la emancipación completa de nuestro sexo, porque no creo que nosotras estamos a la altura del hombre en ciertos casos. La misma naturaleza ha hecho diferentes nuestras fuerzas, para que necesitemos de su apoyo y protección. La sociedad lo quiere tambien como la naturaleza, y diré mas, no hay sociedad posible sin esa diferencia. Los animales, ¿no están en el mismo caso? La hembra, ¿no se vé defendida y guardada por el macho? ¿No es él el jefe de la familia en tanto que la familia dura? La voluntad de Dios es que seamos domi-

ciones que diesen el señor Vicegerente y su Consejo.

4.º Que se le autorice también para que, en un término prudente, arregle con los demás acreedores la cuestión suscitada sobre preferencia de su derecho al cobro.»

Leyóse también, sobre el punto especial de las tarifas diferenciales combinadas con la línea del Norte, un pesado y fatigoso escrito de la misma comisión, plagado de errores, en nuestro sentir, y lleno de vulgares argumentos, contraproducentes en su mayor parte; escrito, en fin, que hace, sin sospecharlo, la mejor defensa de las tarifas diferenciales, y que parece redactado, á impulsos del interés particular, por un dueño ó arrendatario de fábricas sobre el Canal de Castilla, que escribiría en sentido opuesto mañana, riéndose del interés público, si levantara ó arrendara otra fábrica próxima á cualquier estación de la línea del Norte.

Segun este escrito, no hay mas mundo que el Canal de Castilla; el comercio de coloniales con Madrid no puede hacerle la plaza de Santander; la importación del extranjero será casi nula, etc. etc.; y como consecuencia, la Administración del ferrocarril no debe pensar en otra cosa que en trasportar con baratura las procedencias del Canal, lo que no impedirá luego hacer un cargo por disminución de productos, y despues, con pasmosa fijeza de ideas, le vantar muy alto la voz por que estas ó las otras mercancías busquen su salida al mar por Bilbao ó San Sebastian, ya que no entren en Francia directamente por la línea del Norte.—Por supuesto, que ni la supresión del derecho diferencial de bandera; ni la natural competencia que es consiguiente al establecimiento de varias vías férreas, todas con un puerto del cantábrico por cabeza; ni la alteración que en la antigua corriente de los arrastres han debido producir los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y Barcelona; ni tantas otras circunstancias como deben tenerse en cuenta al tratar cuestiones de tarifas, han merecido estudio ni consideración alguna de los autores de tal escrito, parto infeliz de la mas patentizada incompetencia.

Pero dejando esto á un lado, que es para tratado con mas tiempo del de que podemos disponer, continuemos la reseña de la sesión.—Leídos los documentos de que queda hecho mérito, se promovió un empuñado debate sobre si la comisión habia ido mas allá de lo prevenido en los Estatutos de la Empresa tratando en su informe cuestiones ajenas al objeto y carácter del mismo.—Esta cuestión, más de forma que de fondo, pues todos convenian en el derecho de los accionistas ó provocar discusión sobre los puntos que estimasen convenientes, presentando al efecto las oportunas proposiciones, fué resuelta por el Presidente, con el acuerdo unánime de los secretarios escrutadores, decidiendo que pasara á discutirse la primera de las conclusiones del dictámen, pudiendo tratarse las demás por el indicado medio de formular una proposición.

No habiendo quien pidiera la palabra en contra de dicha conclusión, se preguntó á la junta si la aprobaba, respondiendo afirmativamente por unanimidad.

En atención á lo avanzado de la hora, el señor Presidente levantó la sesión de este día, anunciando que la siguiente se celebraría el miércoles próximo á las ocho de la noche.

Hoy que en presencia de los males que sufre el país y que amenazan agravarse de una manera capaz de llevar el terror al

ánimo mejor templado, se dirige por muchos la vista hácia el punto de donde podrían sacarse los elementos únicos capaces de destruir los efectos consiguientes á nuestra situación anómala, debemos, los que nos consagramos á la casi siempre ingrata tarea de escribir para el público, anar nuestros esfuerzos en el mismo sentido y acometer la empresa meritoria de llamar hácia lo que evidentemente encierra la paz y prosperidad de nuestra patria la atención sobradamente distraída por las luchas candentes de la política. Por esta razón la agricultura será en muchas ocasiones el tema de nuestros escritos, porque de la agricultura, injustamente abandonada hace mucho en España, ha de salir la riqueza que echamos de menos en un suelo tan rico por la naturaleza. No se conseguirá por su medio hacer en un solo día una nueva Jauja de un país empobrecido, que esto solo es dado hacer á hábiles escamoteadores; pero sus resultados son positivos, y su influjo beneficioso es progresivo, al paso que los de aquellos desaparecen al desaparecer la ilusión de los espectadores fascinados. Para conseguir el fin á que aspiramos se necesita, como hemos dicho en mas de una ocasión, la actividad de los Gobiernos, de las provincias, de los pueblos y de los particulares, obligados todos por el deber, muchos hasta por egoísmo, á trabajar en la obra de la regeneración agrícola en España.

Entre los medios mas necesarios para llevarla á feliz término, es de los primeros la creación de escuelas de agricultura. En algunas provincias se hallan establecidas y sus resultados debieran servir de estímulo á las demás para imitarlas. Cuando la práctica no se asienta en la teoría, que es la ciencia, la práctica ha de ser por necesidad viciosa y ha de carecer de las condiciones necesarias para acomodarse á las exigencias de toda innovación que parece absurda á quien no conoce sus fundamentos. Si, por el contrario, nuestros agricultores adquirieran en las escuelas cuya necesidad encarecemos todos los conocimientos convenientes, saldría la agricultura de la rutina perniciosa con sobrada razón combatida; pero que no será posible desarraigar en tanto que para sustituirla no se emplee la cooperación activa é inmediata de los que puedan emplearse con legítimos títulos en la regeneración de nuestra explotación agrícola. La creación de escuelas de agricultura es un asunto de importancia suma, y por eso nos ocuparemos de él otro día con la extensión debida.

Ya el otro día, á consecuencia de un rumor, quizás infundado, que llegó hasta nosotros, nos ocupamos del asunto contenido en el siguiente suelto que tomamos de el *Eco de la Montaña*, periódico de Vich, y sobre el cual llamamos la atención de nuestras autoridades, para que en caso de necesidad adopten también las medidas convenientes. Dice así el suelto citado:

«Por personas de toda probidad y dignas de entero crédito se nos ha dicho que la epizootia está diezmando el ganado vacuno en algunas casas de campo de los términos de Besora, Sora y lugares comarcanos. Llamamos sobre ello la atención de las autoridades, ya principales, ya subalternas, por los perjuicios que dicha enfermedad puede ocasionar á todos los propietarios en particular y al país en general. *Salus populi suprema lex esto.* Mándese una averiguación, y á ser cierta la presencia de la epidemia, empléense todos los medios imaginables para aislarla y hacerla desaparecer.»

GACETILLAS.

Al santo de hoy.—Tomamos de *El Gato*, cuyo número 12 hemos recibido, el siguiente romance:

LA ROMERÍA DE SAN ISIDRO.

I.

Sin gente la villa queda,
Madrid baja al Manzanarés,
un mar es la muchedumbre
que alegre la puente invade;
el mar por la puente pasa,
de caudal haciendo alarde,
mientras el río murmura
su pobreza de caudales.
Que la gente va de fiesta
bien lo dice su semblante;
que el río de luto corre
ojos del puente declaren,
que si lágrimas tuveran
tal vez miserias llorasen.

Enjutos quedad, los ojos
del puente del Manzanarés;
que de lágrimas no es día,
día en que pueblan los aires,
en loor de Isidro, himnos
de los hombres y los ángeles.

II.

Van á la hermosa pradera
viejos, niñas y galanes,
á pié, fatigando potros
ó descansando en carruajes.
Allí el menestral humilde
junto al soberbio magnate;
allí la airosa manola
luce descubierta el talle,
entre melindrosas damas
que le cubren con encajes.

Allí el albardado ruico,
jacas de hundidos hijares,
hermosas yeguas inglesas,
andaluces alazanes;
allí calesas, berlinas,
ómnibus, cocheros graves,
carreteros sin vergüenza
y simones vergonzantes.

Todo confundido bulle
y forma un cuadro agradable,
y no hay pincel que le copie,
ni pluma que le traslade,
por sus colores alegre,
español por su carácter.

Cruza, cruza la pradera,
viejos, niñas y galanes;
corred á orar en la ermita
del Patrono venerable;
que él, labrador de los campos,
enseñar al mundo sabe
á cosechar en la tierra
las venturas celestiales.

III.

Agua mana de una roca,
hizo Isidro que brotase;
dicen que salud da al cuerpo,
que del alma cura males.
A la fuente milagrosa
van romeros á millares;
enfermos que la fé guardan,
no es mucho que salud hallen;
quien perdió la fé, no busque
de otras fuentes los raudales,
que es la falta de creencias
enfermedad incurable.

Entre voces de chiquillos,
y gritos de traficantes,
y votos que el vino bota
y rumores de los bailes,
se oye el acento de un ciego
que á los sencillos compases
de su mugrienta guitarra,
á cuantos van á escucharle
describe lo que no ha visto
y canta lo que no sabe.

Pero el pueblo le roéa,
y halla encanto en sus cantares,
y los milagros de Isidro
en boca del ciego aplaude.

Y niños, mozos y ancianos,
y padres, hijos y amantes,
van tornando hácia la villa,
van tornando á sus hogares,
guiados por el Patrono
que enseñar al pueblo sabe
á cosechar en la tierra
las venturas celestiales.

Modas.—De dos clases son los peinados de última novedad que llevan ya muchas señoras de nuestra aristocracia al solo anuncio que de su aparición ha hecho *La moda elegante*, acreditado periódico que se publica en Cádiz.

Llámanse peinados *Ceres* y *ateniense*. Para el primero se peina el cabello de delante hácia adelante; aquí se clava con alfileres un grueso crepé,

por encima del cual se peina y se enrolla el cabello de delante, y por debajo se coloca un bandolette de mechones ondulados, y una corona de bucles pequeños; por detrás, castaña compuesta de bucles; un pajarillo exótico y unas ramas de sahuco completan el peinado: el bandolette es de oro.

Para el peinado *ateniense*, una parte del cabello de delante se vuelve hácia arriba sobre un crepé, de modo que forme por ambos lados un bandó á la Valois; lo demás del mismo cabello se ondula, se echa hácia atrás y se sujeta debajo del cabello de detrás que se ha atado muy alto, levantándose y fijándose por encima de la ligadura, por un peinecillo que sostiene un crepé, se peina el cabello hácia atrás, de modo que cubra enteramente á este crepé, por debajo del cual se sujeta el extremo de cabello. Encima de la castaña se pone un manojito de bucles. Unos bandoletes de terciopelo que se cruzan por debajo de la castaña y se atan por encima, completan el peinado.

Este es uno de los mas sencillos que hoy se ejecutan y conviene á las señoritas lo mismo que á las señoras jóvenes.

Apuesta benéfica.—En las últimas corridas del Bosque de Boloña se hizo una apuesta curiosa entre dos ricos ingleses. Además de la suma que se atravesaba, estipularon la condición de que el vencido debía admitir á su mesa á 24 pobres recogidos en los depósitos de beneficencia de la capital. Dichos pobres habian de tener, poco mas ó menos, la estatura de los dos jugadores, y contar la edad de cuarenta á cincuenta años.

Celebróse la corrida, y perdió lord R..., personificación de la altivez y orgullo británicos. Juzguese cuánto debía molestarle la perspectiva de semejante convite y la idea de hallarse entre veinticuatro ciudadanos cubiertos de harapos, que por primera vez habian de pisar sus alfombrados y magníficos salones y rodear la mesa en que quizás habian lucido sus pedrerías y su fastuoso lujo los ricos señores de la Gran-Bretaña. Baste decir que antes de cumplir y de realizar el convite, lord R... se encargó de trasformarlos por completo, comprando á cada uno de ellos un traje entero y á la última moda.

El Periódico Ilustrado.—Hemos recibido el número 56 de este acreditado Semanario, que contiene los artículos y láminas siguientes:

Artículos.—Argentan.—Revista de la semana, por Pafacio.—Escenas de la vida militar en Méjico, por Belza.—Procesión del Cristo de los terremotos en el Perú.—El camino doloroso.—Muerte de Cristóbal Colon.—Los claveles rojos, por Ladevese.—Plegaria, por J. T. y Benedicto.

Láminas.—Argentan.—Muerte de Cristóbal Colon.—Las estaciones de los peregrinos en Jerusalem.—Procesión del Cristo de los terremotos en el Cuzco (Perú.)

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Pelayo, de 47 ts., cap. D. R. Goicoechea, de Bilbao con 166 sacos harina á los Sres. Hijos de Dóriga: 34 bultos hierro de varias clases á D. C. Jado: tejidos, vino y otros efectos para varios.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Pelayo, de 47 ts., cap. D. R. Goicoechea, para Bilbao con grasa, bugías y otros efectos. Patache Rosario y Antonina, de 19 ts., cap. don J. Riveiro, para Gijón con azúcar, caoba y otros efectos. Bergantin inglés Elizabeth Ferguson, de 270 ts., cap. Mr. Ward, para Liverpool con 160,000 kilogramos trigo.

CAMBIOS DE HOY.

Londres al 8 de junio 49-10.
Madrid á 8 dlv. 2 por 100 daño.
Barcelona á pfs. al 4 de junio 1/8 beneficio.
Descuento de pagarés 4 1/2 y 4 3/4 por 100 anual.

TEATRO.

Función para hoy martes:

1.º Sinfonía.
2.º La comedia de gracioso, en dos actos, titulada:

EL MEMORIALISTA.

3.º El acreditado baile español,

LA TERTULIA.

4.º La comedia en un acto,

EL SECRETO EN EL ESPEJO.

A las 8 1/2.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA,
á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable,
calle de la Compañía, núm 5, cuarto bajo.

